

KONFERENCË KOMBËTARE

Integrimi Evropian dhe Angazhimi Qytetar për Demokracinë Lokale

5 mars 2024, Hotel Tirana International, Salla Consortium

PREZANTIMI

Rrjeti POP (Përballja e Ofertave Politike) me anë të projektit “Kontrata Sociale 2023: Forcimi i Angazhimit të Qytetarëve në Qeverisjen Vendore” ka si qëllim të monitorojë proceset e vendimmarrjes dhe të luajë një rol aktiv në avokimin dhe ndikimin në debatin e politikave dhe axhendën politike për interesin e qytetarëve. POP synon të rrisë debatin publik dhe informacionin te qytetarët si dhe orientimin e platformave drejt nevojave dhe prioriteteve të tyre. Ky projekt mbështetet nga Olof Palme International Centre dhe National Endowment for Democracy dhe zhvillohet në 10 bashki të vendit: Tiranë; Durrës; Elbasan; Vlorë; Fier; Kukës; Shkodër; Vau i Dejës; Korçë dhe Pukë.

Qëllimi i Konferencës: Avancimi i demokracisë vendore dhe integrimi evropian në Shqipëri, me fokus të veçantë në angazhimin qytetar dhe transparencën vendore dhe realizimin e Objektivit të pestë strategjik të Strategjisë Ndërsektoriale për Decentralizimin dhe Qeverisjen Vendore 2023-2030 (SNDQV 2020-2030): **“Përmirësimi i demokracisë vendore dhe avancimi i agjendës së integrimit evropian në nivel vendor.”**

OBJEKTIVAT E KONFERENCËS

- Përmirësimi i proceseve dhe praktikave demokratike në nivel lokal duke nxitur pjesëmarrjen e qytetarëve, transparencën dhe llogaridhënien në vendimmarrje.
- Përmirësimi i komunikimit dhe mekanizmave të shkëmbimit të informacionit ndërmjet autoriteteve vendore dhe qytetarëve, duke promovuar transparencën, ndërgjegjësimin dhe pjesëmarrjen aktive në proceset vendore të vendimmarrjes.
- Përafrimi i strukturave dhe praktikave të qeverisjes vendore me standardet dhe parimet evropiane, duke kontribuar në integrimin e përgjithshëm të vendit në Bashkimin Evropian.
- Sigurimi që proceset e decentralizimit dhe të qeverisjes vendore të jenë gjithëpërfshirëse dhe të merren parasysh nevojat e ndryshme të të gjithë anëtarëve të komunitetit, duke përfshirë grupet e marginalizuara, përfshirë promovimin e barazisë gjinore, përfshirjen sociale dhe mbrojtjen e të drejtave të pakicave.

RENDI I DITËS Integrimi Evropian dhe Angazhimi Qytetar për Demokracinë Lokale	
5 mars 2024, Hotel Tirana International, Salla Consortium	
Ora	Aktiviteti
09:30 – 10:00	Regjistrimi dhe Mikëpritja Pjesëmarrësit regjistrohen dhe kanë mundësinë për takime joinformale dhe rrjetëzim.
10:00 - 10:45	Hapja Zyrtare <ul style="list-style-type: none"> • Fjala e mirëseardhjes, znj. Mirela Arqimandriti, Drejtore Ekzekutive – Qendra “Aleanca Gjinore për Zhvillim” • Fjalë përshëndetëse <ul style="list-style-type: none"> ▪ Z. Arbjan Mazniku, Ministër Shteti për Pushtetin Vendor ▪ Z. Niklas Ström, Ambasador i Suedisë në Shqipëri ▪ Znj. Marie Augouy, Menaxhere Programi, Qeverisja Vendore dhe Zhvillimit Rajonal, Delegacioni i Bashkimit Evropian në Shqipëri ▪ Z. Johan Schmidt, Menaxher i Programit Rajonal për Ballkanin Perëndimor, Olof Palme International Center
10:45 - 11:45	Sesioni 1: Forcimi i demokracisë vendore nëpërmjet sigurimit të një qasje gjithëpërfshirëse të mirëqeverisjes në nivel vendor. Në këtë sesion, do të diskutohet mbi nismat për krijimin e një mjedisi ku mirëqeverisja dhe pjesëmarrja e qytetarëve janë thelbësore. Hapat konkrete që janë parashikuar në SNDQV 2020-2030 përfshijnë transparencën, angazhimin qytetar në vendimmarrje, konsolidimin e integritetit në nivel lokal dhe avancimin e axhendës së integrimit evropian. Diskutimi do të përqendrohet në sfidat dhe mundësitë e këtij rrugëtimi, duke vënë theksin në masat specifike që synojnë fuqizimin e demokracisë vendore dhe krijimin e një lidhje të ngushtë me qytetarët. Rëndësia e Kontratës Sociale që realizoi rrjeti POP për angazhimin qytetar dhe llogaridhënien. Folës: <ul style="list-style-type: none"> • Z. Rrok Dodaj – Kryetar i Bashkisë Pukë • Znj. Keti Luarasi – Nënkryetare, Bashkia Tiranë • Z. Gentian Kallmi – NënKryetar i Bashkisë Durrës • Z. Ermal Elezi - Drejtor i Përgjithshëm i Agjencisë për Mbështetjen e Vetëqeverisjes Vendore • Znj. Esmeralda Hoxha – Koordinatore e Rrjetit Përballja e Ofertave Politike, GADC. Diskutime të hapura Moderatore: Znj. Adelina Farrici – Drejtoreshë Ekzekutive e Shoqatës për Autonomi Vendore.

<p>11:45 – 12:45</p>	<p>Sesioni 2: Promovimi i agjendës së integrimit evropian në nivel vendor – perspektiva nga Shqipëria dhe Rajoni</p> <p>Progresi drejt integritetit në Bashkimin Evropian (BE) përbën një sfidë të rëndësishme që kërkon përpjekje të vazhdueshme nga administrata qendrore dhe lokale. Në këtë kontekst, krijimi i një administrate publike të specializuar, jo-burokratike dhe transparente është qëllimi kryesor për avancimin e reformës së administratës publike në nivelin lokal. Në këtë sesion, panelistë nga vendi dhe rajoni do të ndajnë praktikatat e tyre për fuqizimin e kapaciteteve të administratës lokale për të përballuar sfidat e integritetit evropian.</p> <p>Folës:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Z. Boran Ivanovski, Rrjeti i Asociacioneve të Autoriteteve Lokale të Evropës Juglindore (NALAS) • Znj. Katica Janeva, Shoqata Evropiane për Demokracinë Lokale (ALDA) • Znj. Jolanda Trebicka, Bashki për Europën • Znj. Elira Salihu, Democracy Plus, Republika e Kosovës • Z. Blendi Dibra – Intelektualët e Rinj Shpresë – Rrjeti POP <p>Diskutime të hapura Moderatore: znj. Esmeralda Hoxha – GADC</p>
<p>12:45-13:45</p>	<p>Sesioni 3. Ndikimi i Këshillave Bashkiakë për përmbushjen e Strategjisë Ndërsektoriale për Decentralizimin dhe Qeverisjen Vendore 2023-2030</p> <p>Organet lokale të qeverisjes, të njohura si Këshillat Bashkiakë, mbajnë një përgjegjësi të konsiderueshme për zbatimin e strategjisë, duke siguruar që vendimet dhe politikat përputhen me kërkesat e komuniteteve lokale. Bashkëpunimi i tyre me autoritetet qendrore dhe vendore është jetik në nxitjen e një qasje gjithëpërfshirëse të qeverisjes dhe në forcimin e demokracisë lokale. Gjatë këtij sesioni, do të hulumtojmë ndikimin e tyre në proceset e marrjes së vendimeve dhe zbatimin e reformave, duke mbështetur një qeverisje efektive dhe transparente në nivel lokal.</p> <p>Folës:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Znj. Romina Kuko – Kryetare e Këshillit Bashkiak Tiranë • Z. Fatlum Nurja – Bashki të Forta • Znj. Megi Reçi, Instituti për Demokraci dhe Ndërmjetësim (IDM) • Znj. Alketa Lamani, Qendra Rinore e Vlorës – Rrjeti POP <p>Diskutime të hapura Moderatore: znj. Nevila Jahaj, Epoka e Re, Fier</p>
<p>13:45-14:00</p>	<p>Përmbledhje e Konferencës dhe Konkluzione</p>
<p>14:00</p>	<p>Drekë dhe rrjetëzim</p>